

## 扎扎实实把乡村振兴战略实施好

——习近平总书记重要讲话在山东各界引发热烈反响

本报记者 徐锦庚 肖家鑫 王 沛

《人民日报》（2018年03月10日 01版）

“实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好‘三农’工作的总抓手。”“要深刻认识实施乡村振兴战略的重要性和必要性，扎扎实实把乡村振兴战略实施好。”习近平总书记3月8日上午参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的重要讲话，在山东各界引起热烈反响。

山东是农业大省，乡村振兴是齐鲁儿女的热切期盼。总书记的讲话，极大点燃了山东人民干事创业的火热激情。山东代表们踊跃发言，讲感受、谈认识、理思路。在齐鲁大地，更是掀起一场如何落实总书记重要指示，发展乡村、建设乡村的大讨论。

大家纷纷表示，总书记重要讲话，字字句句饱含着对亿万农民的深情厚意，体现了对乡村振兴的殷切期望，我们的最好回报就是尚实干、勇作为、敢担当。

### 指明了目标和路径

“总书记提出从产业、人才、文化、生态、组织等方面推动乡村振兴，为做好乡村振兴这篇大文章指明了目标和路径。”学习总书记讲话，山东省农业厅副厅长庄文忠代表心中久久不能平静。他坚信，落实总书记指示，山东必能展现出乡村振兴的齐鲁风范。

产业兴，则乡村兴。“总书记要求提高农业质量、效益、整体素质，我们必须抓住新时代农业科技发展契机，壮大民族种业，把中国人的饭碗牢牢端在自己的手中。”作为一名在田间地头耕耘40多年的科研工作者，国家玉米工程技术研究中心（山东）主任李登海代表坚定表示。

人气旺，乡村才有希望。“总书记关于推动乡村人才振兴的论述，一语中的，说到了根本。”东营市市长赵豪志代表说，如今在农村懂农事的年轻人越来越少，基层农业人才面临青黄不接的窘境，“我们要加大力度引导人才投身农业领域，壮大农业科技人才力量。”

文化昌盛，人心聚拢。在山东省教育厅一级巡视员张志勇代表看来，推动乡村文化振兴，强化教育是关键一招。“要让乡村学校成为以文化人的重要阵地，传播优秀传统文化，倡导公序良俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，提高农民素质和乡村文明程度。”

绿水青山就是金山银山。淄博市原山林场党委书记孙建博代表双腿重度残疾，是坐着轮椅来开会的。他带领林场职工奋战数十年，将一片蛮荒之地建成淄博的绿色屏障，森林覆盖率达

94.4%，从负债 4009 万元到年收入过亿元，林场既长叶子、又长票子。孙建博说：“总书记提出推动乡村生态振兴，坚持绿色发展，让良好生态成为乡村振兴支撑点。我们要坚定‘绿水青山就是金山银山’理念，肩负起乡村生态振兴的国企责任，将周边村庄纳入现代化林场的产业链。”

基层组织强，奋斗有力量。“乡村振兴必须抓好一支队伍，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。”兰陵县卞庄镇代村社区从 19 年前的“散乱差”村发展到如今的先进村，党支部书记王传喜尝到了抓党建的甜头，“村里老党员的群众基础好，我们依靠他们抓队伍建设，让党员冲锋陷阵，为群众带头示范。”

## 统筹谋划，科学推进

“总书记强调，实施乡村振兴战略是一篇大文章，要统筹谋划、科学推进。这为我们提供了根本遵循。”山东省发展和改革委员会主任张新文代表说，我们要围绕乡村振兴加快深化改革，规划先行，处理好农民与土地的关系，从财政、金融、规章制度等方面做好配套工作。

推进乡村振兴，离不开财政和金融支持。山东省财政厅厅长刘兴云代表说，在实施乡村振兴战略中，财政部门要加大资金整合力度，创新社会资金管理模式；打造财政和金融的融合平台，加大对乡村振兴战略资金的支持力度；鼓励各地通过灵活的形式盘活、整合闲置资源，加大对乡村振兴的支持。

潍坊市是全国重要的农产品生产、加工和出口基地，蔬菜和禽肉出口量分别占全国的 1/8 和 1/5。当地很多百姓不用外出打工，靠着土地就过上了好日子。潍坊市市长李宽端代表认为，推进乡村振兴，还要在配套政策、基础设施上下功夫。潍坊下一步将积极争取建设国家农业开放发展综合试验区，同时加大在农村公路、农田水利等方面的投入和建设。

“总书记指出，要科学把握各地差异和特点，注重地域特色，体现乡土风情。”山东省住房和城乡建设厅厅长王玉志代表说，“推进乡村振兴战略实施，不能搞运动式一哄而上，要按照总书记提出的要求，在做好规划的前提下，一步步扎实推进。”他认为，必须因地制宜，根据不同地域特色、文化传承做好规划，建筑不光要有居住功能，还要因山就势，保留好当地的特色文化，保持好乡村的肌理。

## 尊重群众意愿，调动农民积极性

“总书记要求，推动乡村振兴要充分尊重广大农民意愿，调动广大农民积极性、主动性、创造性。”茌平县贾寨镇耿店村党支部书记耿遵珠代表说，“脱贫致富是村民的朴素愿望，乡村振兴更是民心所向，村干部要把维护农民利益、促进农民共同富裕作为出发点和落脚点。”多年前，耿遵珠通过股份合作带领村民致了富，现在农民入股积极性很高，年年建新棚，村里已建起大棚 600 多个，人均年纯收入 2.7 万元。

“把广大农民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动力”，总书记的这句话，让曲阜市书院街道宫家村党支部书记宫建信心十足。近年来，村里推行党员划片定岗联系农户等村居建设治理的新模式，不断健全民选、民办、民治。“下一步要联系群众实施‘社会治安联防、移

风易俗联建、民生事项联办、弱势群体联帮’，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。”  
宫建说。

在电视上聆听总书记的嘱托，平度市仁兆镇沙北头村村民窦泽英心情激动：“乡村振兴，让俺们农民看到了希望！总书记说的‘让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心，让愿意上山下乡、回报乡村的人更有信心’，真是说到了俺们的心里！”